

福州多维法律服务**优化营商环境****法援中心今年已办理援助案件超5800件****本报记者 赖志昌**

“非常感谢福州市法律援助中心，这么快就帮我们拿到钱了！”近日，陈某等12名工人激动地向福州市法律援助中心（下称“法援中心”）表达谢意。这12名工人是福州某企业职工，因企业经营困难被解雇，遇到经济补偿金问题。考虑到他们均为外地来榕务工人员，生活成本和再就业压力大，法援中心立即开通“绿色通道”，受理案件并指派涉企法律服务团队的专家律师介入处理。

法援律师引导工人运用理性手段和法律武器维权，同时多次联系企业，动之以情、晓之以理。最终，企业同意调解，向陈某等人共支付12万余元经济补偿金。从法律援助介入到劳动仲裁调解结案，仅历时35天。

这一案例是法援中心高效护航法治化营商环境建设的一个缩影。年初以来，全市累计解答群众法律咨询7594人次，办理各类援助案件5832件，其中劳动争议群体性案件23起、涉及278人，免收弱势群体法律服务费用2825.5万元，挽回经济损失3175.93万元。

法援中心以奋勇争先的姿态，积极优化法治化营商环境，为企业和劳动者提供高效专业的法律服务。通过创新工作模式、前移服务窗口、强化案件监管等措施，法援中心不仅解决了大量劳动争议纠纷，还为特殊群体提供精准的法律援助，成为化解基层矛盾的亮眼名片。

“劳动仲裁委的法援律师帮忙，一个月就帮我拿到钱了！”前不久，福州职工老叶通过福州12345热线向法援中心表示感谢。这一高效成果得益于法援中心开创的“援满调”维权解纷模式。

“‘援满调’维权解纷模式的核心在于调解优先、全程跟进。”法援中心相关负责人说，困难职工和企业在劳动仲裁立案前即可在专业律师协调下解决纠纷，避免直接进入对抗性程序；若调解不成，则无缝衔接劳动仲裁程序，辅以裁中调解；案件进入诉讼阶段后，同步提供诉中调解。调解防线多轮递进，既高效维护劳动者权益，又为企业纾解困，实现劳企双赢。

“援满调”维权解纷模式推行以来，成功调解案件1671件，结案金额约8909万元。

“我们不仅关注劳动争议，还将服务延伸至特殊群体。”法援中心相关负责人介绍，中心联合福建省女子监狱成立女监法务工作室，为144名服刑人员提供“一对一”法律解答服务，帮助他们顺利回归社会。中心安排律师每周固定时间在省市退役军人服务中心值班，解答退役后就业、安置等法律问题。

连江浦口镇：**移风易俗从娃娃抓起**

本报讯（记者 颜澜萍）“我要把今天学到的东西告诉爸爸妈妈，以后爷爷奶奶过生日，我们一家人开开心心吃顿饭就好，不用请那么多客人。”近日，连江县浦口镇中麻村一场别开生面的移风易俗宣传活动举办后，小学生陈同学迫不及待地与父母分享学习心得。这是浦口镇创新开展“移风易俗从娃娃抓起”主题宣传活动的一个缩影。

当天，浦口镇党委宣传部门精心策划，在中麻村组织开展“移风易俗，润物无声”主题宣传活动，邀请中麻小学50余名学生参与。活动分为动画课堂、文化讲堂两个环节，采取孩子们喜闻乐见的形式，传播文明理念。

在村委会会议室，孩子们全神贯注地观看移风易俗主题动画片。片中形象生动的卡通人物，贴近生活故事情节，将“喜事新办、丧事简办”等文明理念娓娓道来。“动画片里的小动物都知道节俭办婚礼，我们更要这样做！”五年级学生王同学看完后认真地说。

“窑江之声·亭讲”宣讲活动在村里的普法宣讲亭举行。浦口镇文化站站长以通俗易懂的语言，为孩子们讲解冠礼、婚礼、丧礼、祭礼等传统礼俗文化内涵。孩子们纷纷表示，要当“文明小使者”，把移风易俗理念带回家。

浦口镇党委有关负责人表示，此次活动以寓教于乐的方式在孩子们心中播撒文明种子，实现“教育一个孩子、带动一个家庭、文明整个社会”的良性循环。下一步，镇里将持续开展形式多样的宣传活动，让文明新风吹进千家万户。

永泰企业夜晚“出摊”**提供500多个岗位**

本报讯（记者 傅亦静 通讯员 林娇）8日晚上，2025年永泰县“百日千万招聘专项行动”暨高校毕业生就业夜市招聘会在永阳文化中心广场举行。此次招聘会吸引近500名求职者到场咨询，95人次与18家用人单位达成初步就业意向。

本次招聘会聚焦高校毕业生等重点群体就业需求，组织了制造业、服务业、教育、文旅等行业的20家企业参与，提供500余个岗位。

活动现场，主持人通过广播实时播报企业招聘信息，帮助求职者快速锁定目标岗位。永泰县人社局专门设立就业创业政策宣传栏，为高校毕业生解读万元补贴、一次性创业补贴、租用场地补贴等扶持政策，发放政策手册200余份。

据悉，举办本次招聘会是响应全国“百日千万招聘专项行动”的积极行动。下一步，永泰县人社局将继续强化政企联动，开展线上线下相结合的招聘活动，推进零工市场（就业直播基地）等基层公共就业服务平台建设，打造覆盖广、功能全的智慧就业服务平台，实现岗位信息精准推送、求职需求动态采集、政策服务“一网通办”，建立“30分钟就业服务圈”，更好满足求职者和用人单位的需求。

打造外贸新引擎 激发侨商新动能

鼓楼城投外贸产业园和侨商集采中心揭牌运营

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

“跨境电商企业有了专业化孵化加速平台，海外侨商有了对接国内产业带的高效通道。”9日上午，鼓楼城投外贸产业园、鼓楼城投侨商集采中心在陆庄庭苑揭牌运营，成为鼓楼区外贸产业线上线下融合、国内国际联动的新起点。

启航： 两大平台布局未来

鼓楼城投外贸产业园和鼓楼城投侨商集采中心总面积达2200平方米，开放式众创区设置灵活工位，独立办公区拥有私密空间，每一处设计都为外贸量身定制。多家企业即将在这里开启跨境布局，一起把“福州造”推向世界，把世界机遇带回鼓楼。

鼓楼侨脉资源深厚，现有归侨华侨3万多人、海外侨胞2万多人。今年，鼓楼探索“侨商+外贸”服务机制，成立外贸产业园工作领导小组，助力外贸产业高质量发展。

“基于优化外贸产业结构的现实考量，我们聚力建设外贸产业园和侨商集采中心，积极推动传统外贸转型升级，构建外贸发展新高地。”鼓楼区副区长陈望青介绍。

鼓楼城投外贸产业园打造“业态集聚、功能完善、辐射广泛”的产业高地。园区聚焦跨境电商赛道，整合会展、外贸等多元产业资源，构建梯度贸易体系，培育创新型外贸企业集群。

**签约仪式**

鼓楼区域建设投资发展集团有限公司 交通银行福州华林中心支行

活动现场搭建银企对接桥梁。
本报记者 池远摄鼓楼城投外贸产业园及侨商集采中心。
本报记者 池远摄

聚焦资源整合，发挥国企优势，统筹场地改造、政策配套、服务集成等建设任务，仅用3个月就完成园区初期改造；

聚焦目标导向，构建“孵化—加速—成熟”的梯度培育体系，力争打造全市外贸转型升级的示范标杆。

聚力： 整合服务链接全球

税务专员贴身规划，适配跨境业务的通信端口高速运转，一站式服务让企业轻装上阵……鼓楼城投外贸产业园和侨商集采中心不只是企业的办公空间，更是外贸引领、产业协同的成长加速器。

“企业在这里可以心无旁骛地聚焦核心业务，把成长的‘后顾之忧’交给我们解决。”这是鼓楼城投外贸产业园运营商、福建品质空间产业运营服务有限公司作出的承诺。

“企业设立之初，我们提供代办服务；业务结构搭建阶段，我们充分发挥国际商会的联络能力，整合国内各地国际商会的供应链资源以及各个国家中华商会的渠道资源……”公司总经理白碧石说，从踏进园区的那一刻起，企业就将体验到贯穿发展全生命周期的“一站式”解决方案。

鼓楼城投侨商集采中心由福



揭牌现场举行签约仪式。本报记者 池远摄

罗源滨岐社区联合社工团队，竭力服务新就业群体—— “暖新驿站”筑起温馨港湾

本报记者 任思言

“跑了一上午的单，终于可以在驿站坐下来喝口水、充会儿电。”日前，在罗源县松山镇滨岐社区党群服务中心外的“暖新驿站”内，外卖骑手小王一边给手机充电一边感慨。这个由天朗社会工作服务中心与滨岐社区联合打造的服务空间，正成为快递员、外卖骑手、网约车司机等新就业群体的能量补给站和临时避风港。

今年3月，天朗社会工作服务



社工为外卖小哥送上解暑凉茶。（受访者供图）

中心入驻滨岐社区，启动“凝聚新活力，滨至如归”新就业群体服务项目。通过前期走访200余位从业者，社工发现“手机没电、无处歇脚、应急物品缺失”是该群体的核心需求。为此，社区方面在主干道旁、紧邻3个快递站点和2个商圈的位置，专门打造了20平方米“暖新驿站”。

驿站虽小，却处处透着贴心：休息角配有软垫沙发、党史读物

和生活杂志，物资柜里有口罩、消毒液、创可贴、雨伞、充电宝等。“以前送单累了只能在路边蹲会儿，如今在驿站不仅可以歇脚，还能为手机充电或者看看书，像回家一样舒服。”网约车司机老张的话，道出了许多从业者的内心声。

驿站功能远不止于补给。天朗社工以“关爱+赋能”为双主线，推出两大行动：“舒新”行动通过端午节包粽子等主题活动，搭建情感桥梁，“知新”行动，每周三下午开设健康养生、交通安全、急救技能等课堂，累计服务391人次。

针对夏季高温天易中暑、骑手子女暑期看管难等问题，社工联动罗源县总工会、爱心企业，捐赠防晒袖套、清凉物资，并开设公益暑托班，通过职业体验、亲子活动，让孩子理解父母的辛劳，也让骑手们安心工作。“这些物资和活动，让我们感受到社会对劳动价值的认可。”外卖员林姐动情地说。

“我们也想为社区出一份力。”在社工倡议下，10余位骑手组成“新途”骑士团志愿服务队，利用配送便利，参与社区治理。今年台风季，骑手们化身“移动探

头”，及时反馈道路积水情况，协助社区通知居民绕行，形成“骑手发现—社区介入—部门处理”的三级联动机制。

“‘暖新驿站’不仅解决了我们的实际困难，更让我们在城市里找到了归属感。”如今，这处小小的驿站已成为党组织联系服务群众的新纽带。天朗社会工作服务中心负责人表示，未来将持续深化“服务—赋能—参与”闭环，让更多“奔波者”成为社区治理的新引擎，共同为城市注入温暖与活力。

相关新闻**仓山东韵社区“暖新驿站”启用**

本报讯（记者 林晗 通讯员 林娇）

仓萱）9日上午，在仓山区东升街道东韵社区党群服务中心，一场以“致敬城市奔跑者、夏日清凉送到手”为主题的关爱新就业群体慰问活动举办。东韵社区“暖新驿站”同期启用。

此次活动由仓山区委社会工作部、区总工会、东升街道、福州市福运公益慈善服务中心主办，吸引来自快递、外卖、网约车等行

业的上百名人员参与。

活动现场，主办方为骑手们准备了防暑降温礼包，包含风油精、矿泉水等防暑必备品。在健康服务区域，医疗志愿者为新就业群体提供健康咨询，指导大家正确使用防暑药品。

东韵社区“暖新驿站”启用，是本次活动的一大亮点。驿站设有专门的休息室、活动室、厕所，还配备微波炉、冰箱、空调、饮水机、桌椅、共享雨伞等。驿站将定期开展座谈会、新就业群体子女暑托班等主题活动，持续优化服务质量。驿站开放时间为工作日的8时30分至18时。

仓山区委社会工作部相关负责人表示，仓山区将积极统筹各方力量，持续推进“暖新驿站”友好场景建设，拓展服务内容，优化服务方式，让新就业群体拥有更多获得感和幸福感。